



市教育局

15日上午，青岛市教育局党组书记、局长姜元韶代表市教育局向市民报告一年来青岛教育发展情况。2024年，青岛市教育系统坚持人民满意标准，深化教育改革，强化攻坚突破，教育高质量发展取得积极成效。基础教育优质均衡发展经验在全国推广，再次获评“全省职业教育改革成效明显的市”，连续五年在省对市级政府履行教育职责评价中获得“优秀”等次。

构建与学龄人口变化相适应的学位供需动态监测机制，近三年新建改扩建学校228所，改造农村薄弱幼儿园183所。持续深化幼有优育突破、新校高位发展、初中强校提质、特色高中创建等攻坚举措，幼儿园公办率、优质率大幅提升到63%、90%；中小学集团化办学覆盖率达到85%，近几年新启用的107

坚持人民满意标准 高质量发展见成效 孩子在家门口就能上好学

所中小学全部建成优质校，53所强校提质试点初中办学质量显著提升；青岛二中、五十八中新校区建设有序推进，7所高中迈入省级特色行列。区市级及以上骨干教师达2.2万人，占全市专任教师的1/6，齐鲁教育名家、齐鲁名师名校长、省特级教师等数量均居全省首位，教育高质量发展的基础进一步夯实。

推进大中小幼思政课一体化建设，启动中小学教育教学改革三年行动计划，基础教育质量稳居全省第一方阵并再创新高。深化“十个一”项目品牌建设，成功举办第二届青岛高校大学生艺

术节，青岛市获批全国校园足球人才改革和新型足球学校改革试点，中小学生体质健康监测合格率和优良率均居全省首位。统筹校家社合力，建成10个市级家庭教育名师工作室，全方位护航学生健康阳光成长。

稳步推进职业教育布局调整，青岛现代职教中心学校一期主体完工，省高水平中职学校和特色专业分别达到10所、38个，全市五年制高职试点学位达到8000余个。康复大学启动本科招生。对接青岛市重点产业链，推进50个产教融合示范学科（专业）建设，本地

转化科技成果1756项。高等教育校地融合服务中心正式运行，汇集科技成果1万余项。北京外国语大学附属青岛上合学校加快筹建，上合教育高地建设全面启动，80所中小学被教育部认定为中外人文交流特色学校。

实施幼儿园长幼随学政策，推动265所幼儿园提供托位超过1万个，在全省率先推进幼儿园延时托管试点，中小学校内课后托管已覆盖260余门课程。提高义务教育阶段家庭经济困难学生生活补助和高等教育阶段国家奖学金标准，保障了6.2万名家庭经济困难学生就学。深入开展中小学校园食品安全和膳食经费管理专项整治。深化校外培训机构治理，将110家违规校外培训机构纳入“黑名单”。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜

市交通运输局

在2024年青岛市三民活动述职报告会上，青岛市交通运输局局长路玉军介绍了全市在交通领域取得的可喜发展。

目前，青岛的高速公路通车里程位居全省第一。随着明董高速的通车，青岛市境内的高速公路已达17条，总里程919公里。目前推进的重点项目主要有去年新开工的董梁高速，这个项目正在加快建设之中。另外青兰高速改扩建工程此前完成了双埠到河套段的改扩建，同时开工的河套到黄岛段目前正在推进。

货物运输物流方面，今年也取得了

“加减乘除”破解公交地铁换乘难 青岛高速公路通车里程全省第一

长足进步。在公路运输方面，今年一个亮点就是国际道路运输。今年，市交通运输局推动开通了中国往俄罗斯、中国往吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦等方向的道路运输快线。上个月又在GMS框架下开通了青岛往泰国曼谷和越南河内的国际道路运输快线。

此前，青岛市印发了青岛国际航运中心建设的三年行动方案，国际航运中

心的建设势必为青岛的港口发展带来新一轮的飞跃。目前青岛市正在制定国际航运中心建设的5年规划和2035年的远景规划。其中提出的目标就是，到2026年青岛建设国际航运中心初见成效，到2028年国际航运中心建设的核心功能和框架初步形成，到2035年把青岛市建成世界一流的国际航运中心。

城市公共交通出行一直是市民比

较关注的话题，不少市民反映部分公交线路运营班次与站点规划不合理，地铁和站点接驳不畅，换乘比较麻烦。路玉军介绍，为解决公交地铁换乘问题，市交通运输局主要采取了“加减乘除”的举措。其中“加”就是增加公交的覆盖面；“减”就是减重复减低效；“乘”就是做乘法，尝试运用智慧交通一体化平台；“除”就是消除城市拥堵，通过公交、地铁两个公共交通方式的互补和结合，更好地增加公共交通的吸引力。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中

市生态环境局

青岛市生态环境局局长孙吉海在三民活动访谈环节中，介绍了青岛在蓝天保卫战上做的努力。

提高空气质量即日常讲的蓝天保卫战，与市民息息相关。青岛市坚持全年抓，抓全年，每微克必争，每天必争，围绕各类扬尘工业园、港口等展开冲锋。到11月底全市PM2.5的浓度达到25微克每立方米，同比改善7.4%，全省第二；PM10浓度46微克每立方米，同比改善16.4%，改善率全省第一，空气质量优良的好天达到285天，比去年增加19天。

在市民代表提问环节，市民代表于

打好蓝天保卫战 PM10改善率全省第一 今年前11个月优良天数同比增19天

海通问道，“青岛的冬天已经到了，请问市生态环境局采取哪些措施能使我们生活的城市好天气、好环境更多一些？”对此，孙吉海回应，秋冬季是大气污染治理的重要管理期，青岛的扬尘和燃煤问题比较突出。今年市生态环境局实施了一个总方案加12个子方案的一揽子治理措施，其中有7个方案是与扬尘治理有关，包括工地裸土、城市保洁、建筑垃圾运输、港口等。另外，对燃煤、燃油加强监

管，保障燃煤、燃油供应的质量，坚持用优质煤替代高污染散煤。如果遇到极端不利气象条件，该局将按照三个等级的要求，依法落实各项减排措施。

市生态环境局在加快融入服务绿色发展方面做出了一系列工作。孙吉海介绍，今年市生态环境局成功举办了上合组织国家绿色发展论坛，中国-上海合作组织生态环保创新基地落地青岛。9月份市生态环境局出台了

《青岛市生态环境局第三批优化营商环境惠企措施》，推出了一系列新的政策。在全国创新实施中小微企业专项正面清单制度，全市纳入正面清单企业2879家。市生态环境局对这些企业，做到无事不扰，对首违轻违非主观的问题企业，同样落实减罚免罚制度，并且进行指导，帮企业提升减排效能。对少数主观恶意情节恶劣、污染严重、群众反映强烈的违法企业，坚持不容忍，依法严厉打击，以良好的法制环境为企业公平竞争保驾护航。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

市住建局

住房和城建是民生福祉的重要保障。青岛市住房和城乡建设局局长王保岚详细解读了市住房城乡建设局对于国家配售型保障性住房建设的落实措施，并分享城市更新和城市建设三年攻坚行动的举措及成果。

自从去年9月国家启动配售型保障性住房建设，市住房和城乡建设局迅速反应，在全省率先开启了两个保障房的建设，一个是在李沧区的京口路，另一个是在市北区的开封路，共涉及房源3613套。市住房和城乡建设局对保障房位置的选择十分谨慎，主要从三方面考虑，包括评估该区域的交通是否便利，考察周边配套是否完善，审视该区域的职住平衡问题。开封路与京口路项目

抓资金抓进度抓质量 保交房工作会一抓到底 今年已完成保交房31708套

的户型以套二、套三为主，套三居多，面积从75到98平方米不等，可极大满足青岛市居民刚性住房的需求。

针对城市更新和城市建设三年攻坚行动，市住房和城乡建设局牵头推进旧城旧村改造、市政设施建设、停车设施建设以及两河流域的综合治理共4项任务，协同推进历史城区保护中心工作。三年期间，青岛市累计实施1224个老旧小区改造的项目，惠及居民达到36.2万户，连续三年改造的面积和户数居全省第一。此外，三年来还改造208

个城中村，3.5万户居民喜迁新居。

2024年，重庆高架路的地路面，唐山路、黑龙江路的地地道等重要节点工程都已建成投用，市政道路更加畅通。同时，今年市住房和城乡建设局加大了对公共停车场的建设，包括对共享停车场资源的深入挖掘。三年攻坚对西部老城区200万平方米进行了保护更新，通过业态的植入、场景的植入，让青岛老城区焕发了新魅力。

市住房和城乡建设局还对李村河和张村河进行了生态修复，打造河畅水

清的生态长廊，为两岸的综合开发拓展了广阔的空间。

针对市民代表提问，王保岚回应，今年全市保交房的项目是293个、38202套，截至目前市住房城乡建设局已经完成220个项目的交付，共31708套房，预计年底交付率将达到85%以上。“我们重点是抓了三项工作：抓资金筹措，抓项目进度，抓质量，不能因为赶进度而忽视质量。”王保岚表示，“在这里请市民朋友放心，保交房工作我们会一抓到底，今年抓明年还会持续抓，确保把房屋交到购房者的手中。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中